
MATHS

BOOKS - UP BOARD PREVIOUS YEAR

रैखिक प्रोग्रामन

बहुविकल्पीय प्रश्न

1. 0,  कहलाते है-

A. (a)ऋणेतर व्यवरोध

B. (b)निवेश व्यवरोध

x ≥ y ≥ 0

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_96EeFL0BHqVU


C. (c)संग्रहण व्यवरोध

D. (d)उपयोग संबंधी

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2. Z=ax+by जबकि a,b अचर है, कहलाता है-

A. (a)रैखिक उद्येश्य फलन

B. (b)द्विपदी उद्देश्य फलन

C. (c)अचर उद्येश्य फलन

D. (d)इनमे से कोई नहीं

https://dl.doubtnut.com/l/_96EeFL0BHqVU
https://dl.doubtnut.com/l/_lOIxxEKRcjeL


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3. सुसंगत क्षेत्र नियत होता है-

A. (a)एक व्यवरोध के  द्वारा

B. (b)दो व्यवरोध के  द्वारा

C. (c)सभी व्यवरोध के  द्वारा

D. (d)इनमे से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_lOIxxEKRcjeL
https://dl.doubtnut.com/l/_WAhWfROGVCSb


4. उद्देश्य फलन का इष्टतम (अनुकू लतम) मान प्राप्त होता है -

A. के वल असमीकरणो के  अक्षो से प्रतिच्छेदन बिन्दुओ पर

B. के वल असमीकरणो के  x-अक्ष से प्रतिच्छेदन बिन्दुओ पर

C. सुसंगत क्षेत्र के  कोणीये बिन्दुओ पर

D. उपर्युक्त मे से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

5. एक रैखिक प्रोग्रामन समस्या का सुसंगत हल सम्बन्ध रखता है-

A. प्रथम और द्वितीय चतुर्थांश से

https://dl.doubtnut.com/l/_R3Muervh5ZvS
https://dl.doubtnut.com/l/_HPWGM2RkskXq


B. द्वितीय और तृतीय चतुर्थांश से

C. प्रथम और तृतीय चतुर्थांश से

D. सभी चतुर्थांश से

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

6. एक रैखिक प्रोग्रामन समस्या का उद्देश्य फलन है

A. एक फलन जिसका इष्टतमीकरण किया जाता है

B. चरो के  बीच एक सम्बन्ध

C. उपरोक्त मे से कोई नहीं

https://dl.doubtnut.com/l/_HPWGM2RkskXq
https://dl.doubtnut.com/l/_kAtFvqMHjbQg


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

7. असमीकरणो x+y 1 और x-y 1 के  द्वारा परिबद्ध क्षेत्र किस

चतुर्थांश मे स्तिथ है ?

A. I,II

B. I,III

C. II,III

D. सभी चारो चतुर्थांश

≤ ≤

https://dl.doubtnut.com/l/_kAtFvqMHjbQg
https://dl.doubtnut.com/l/_tyLgg7NYaIyv


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

8. निम्न में से असमिका  तथा 

 के  द्वारा घिरा धन क्षेत्र का शीर्ष नहीं है-

A. (0,2)

B. (0,0)

C. (3,0)

D. इनमे से कोई नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

2x + 3y ≤ 6, 5x + 3y ≤ 1

x, y ≥ 0

https://dl.doubtnut.com/l/_tyLgg7NYaIyv
https://dl.doubtnut.com/l/_FYuHeSWx2Vko


9. असामिकाओ 2x+y 2 और x-y 3 के  उभयनिष्ठ आलेख का

शीर्ष है -

A. (o,o)

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

≥ ≤
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https://dl.doubtnut.com/l/_FYuHeSWx2Vko
https://dl.doubtnut.com/l/_Dcyfvqq1IBAJ


दीर्घ उत्तरीय प्रश्न

10. वह बिं दु  जिस पर व्यवरोधों x+y 2,x 0 अंतर्गत 3X+2Y का

अधिकतम मान प्राप्त होता है

A. (0,0)

B. (1.5,1.5)

C. (2,0)

D. (0,2)

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

≤ ≥

https://dl.doubtnut.com/l/_utdNvbE2k7i4
https://dl.doubtnut.com/l/_cKYPfalK56ff


1. रै खिक प्रोग्रामन समस्या का निम्न अवरोधों के  अंतर्गत x+y 4,x

0,y 0 का हल ग्राफीय विधि द्वारा दर्शाया !

वीडियो उत्तर देखें

≤

≤ ≤

2. आलेखीय विशि से निम्न रैखिक प्रोग्रामन समस्या को निम्न व्यवरोधो

के  अंतर्गत हल कीजिए -

x+y 24,2x+y 32,x,y 0.


Z=150x+250y का अधिकतम मान ज्ञात कीजिए !

वीडियो उत्तर देखें

≤ ≤ ≥

3. आलेखीय विधि द्वारा निम्न रैखिक प्रोग्रामन समस्या को निम्न व्यवरोधो

के  अंतर्गत हल कीजिए-

https://dl.doubtnut.com/l/_cKYPfalK56ff
https://dl.doubtnut.com/l/_ojJReskLTDvA
https://dl.doubtnut.com/l/_GPllTI4MFbd9


x+y 40,2x+y 70,x 0,y 0.


Z=5x+2y का अधिकतम मान ज्ञात कीजिए ! (अथवा) आलेख द्वारा

निम्नलिखित रैखिक प्रोग्रामन समस्या को हल कीजिए-

अवरोधों x+y 40,2x+y 70,x 0,y 0 के  अंतर्गत

Z=5x+2y का अधिकतम तथा न्यूनतम मान ज्ञात कीजिए !

वीडियो उत्तर देखें

≤ ≥ ≤ ≤

≤ ≤ ≥ ≥

4. आलेखीय विधि द्वारा निम्न रैखिक प्रोग्रामन समस्या को निम्न व्यवरोधो

के  अंतर्गत हल कीजिए -

x+2y 10,3x+4y 24,x 0,y 0.


Z=200x+500y का न्यूनतम मान ज्ञात कीजिए !

वीडियो उत्तर देखें

≥ ≤ ≥ ≥

https://dl.doubtnut.com/l/_GPllTI4MFbd9
https://dl.doubtnut.com/l/_ld52IAGMkQVi
https://dl.doubtnut.com/l/_SfoCiqF4T5Su


5. आलेख द्वारा दिये हुए व्यवरोधो के  अंतर्गत निम्नलिखित रैखिक

प्रोग्रामन समस्या को हल कीजिए-

x+y 35,x+2y 50,x 0 तथा y 0.


Z=2x+5y का अधिकतम मान ज्ञात कीजिए !

वीडियो उत्तर देखें

≤ ≤ ≥ ≥

6. आलेखीय विधि द्वारा रै खिक प्रोग्रामन समस्या का निम्न अवरोधों के

अंतर्गत हल कीजिए !

3x+5y 15,5x+2y 10,x 0,y 0 तथा Z=5x+3y का

अधिकतम मान ज्ञात कीजिए !

वीडियो उत्तर देखें

≤ ≤ ≥ ≥

https://dl.doubtnut.com/l/_SfoCiqF4T5Su
https://dl.doubtnut.com/l/_AjBTu7BinTyc
https://dl.doubtnut.com/l/_hlKcGCcc1MTA


7. फलन z=2x+3y का अधिकतम मान ज्ञात कीजिए जबकि प्रतिबद्ध

निम्न है-

x 0,x+2y 10,2x+y 14.

वीडियो उत्तर देखें

≤ ≥ ≥

8. आलेखीय विधि द्वारा निम्न रैखिक प्रोग्रामन समस्या का हल निम्न

व्यवरोधो के  अंतर्गत कीजिये -

x+2y 120,x+y 60,x-2y 0,x,y 0.


Z=5x+10y का न्यूनतम मान ज्ञात कीजिए !(अथवा) निम्नलिखित रैखिक

प्रोग्रामन समस्या को आलेखीय विधि से हल कीजिए ! निम्न अवरोधों के

अंतर्गत Z=5x+10yका न्यूनतम तथा अधिक्तमीकरण कीजिए -

x+2y 120,x+y 60,x-2y 0,x 0,y 0.

वीडियो उत्तर देखें

≤ ≥ ≥ ≥

≤ ≥ ≥ ≥ ≥

https://dl.doubtnut.com/l/_hlKcGCcc1MTA
https://dl.doubtnut.com/l/_PxtXcDOBV610


9. दो सिलाई मास्टर रामदीन और रामसेवक प्रतिदिन 15 रुपये कमाते है

रामदीन प्रतिदिन 6 कमीज और 4 पायजामा सिलता है !उन्होंने कितने

दिन कार्य करना चाहिए यदि यह आवश्यकता हो की न्यूनतम लागत पर

60 कमीज और 32 पायजामा सिलता है ?

वीडियो उत्तर देखें

10. एक फल विक्रे ता सेब और संतरे खरीदने मे 500rs की पूंजी लगा

सकता है ! उसकी दुकान मे फलो की के वल 12 पेटियां ही रखी जा

सकता है!सेब की एक पेटी 50rs और सांतरौ की एक पेटी 25rs की

आती है ! वह सेब की प्रति पेटी 10 rs और संतरो की एक पेटी 6rs के

लाभ से बेच सकता है ! यह मानकर कि वह खरीदी हुई सभी पेटियों को

https://dl.doubtnut.com/l/_PxtXcDOBV610
https://dl.doubtnut.com/l/_Y3tA6YAbxze6
https://dl.doubtnut.com/l/_IfOfwPCewq1v


बेच सकता है तो उसे सेब और संतरो कि कितनी - कितनी पेटियां

खरीदनी चाहिए ताकि उसे अधिकतम लाभ हो ?

वीडियो उत्तर देखें

11. निम्न व्यवरोधो के  अंतर्गत रैखिक प्रोग्रामन समस्या को हल कीजिए -

x+2y 8,3x+2y 12,x 0,y 0 


तथा Z=-3x+4y का न्यूनतमीकरण कीजिए !

वीडियो उत्तर देखें

≤ ≤ ≥ ≥

12. रे खिये प्रोग्ग्रामण समस्या का निम्न अवरोधों के  अंतर्गत हल कीजिए। 

 तथा 

 का अधिकतम मान ज्ञात कीजिए।

5x + 3y ≤ 15, 2x + 5y ≤ 10

x ≥ 0, y ≥ 0, z = 10x + 3y

https://dl.doubtnut.com/l/_IfOfwPCewq1v
https://dl.doubtnut.com/l/_BFpFOeFPoyoh
https://dl.doubtnut.com/l/_iubIMAfBV3Uo


वीडियो उत्तर देखें

13. आलेखीय विधि द्वारा निम्न रैखिक प्रोग्रामन समस्या का हल निम्न

व्यवरोधो के  अंतर्गत कीजिये -

x+2y 120,x+y 60,x-2y 0,x,y 0.


Z=5x+10y का न्यूनतम मान ज्ञात कीजिए !(अथवा) निम्नलिखित रैखिक

प्रोग्रामन समस्या को आलेखीय विधि से हल कीजिए ! निम्न अवरोधों के

अंतर्गत Z=5x+10yका न्यूनतम तथा अधिक्तमीकरण कीजिए -

x+2y 120,x+y 60,x-2y 0,x 0,y 0.

वीडियो उत्तर देखें

≤ ≥ ≥ ≥

≤ ≥ ≥ ≥ ≥

https://dl.doubtnut.com/l/_iubIMAfBV3Uo
https://dl.doubtnut.com/l/_5IaEtY319UUS


14. असमीको 3x-5 5x-3 को हल कीजिए ,जहाँ x एक वास्तविक

संख्या है !

वीडियो उत्तर देखें

≤

15. असामिकाओ 3(x-2) (x-3)को सभी वास्तविक संख्याओ के  हल

कीजिए !

वीडियो उत्तर देखें

≤

16. निम्न अवरोधों x+y 5,x 0,y 0के  अंतर्गत Z= +  का

अधिकतम मान ज्ञात कीजिए !

वीडियो उत्तर देखें

≤ ≥ ≥ x2 y2

https://dl.doubtnut.com/l/_zNrqJH8W2YEp
https://dl.doubtnut.com/l/_OYXZyfhDvd5V
https://dl.doubtnut.com/l/_Tj6OP8kb7iJA


17. निम्न अवरोधों के  अंतर्गत Z=1.5x+2.5y का न्यूनतमीकरण कीजिए -

x+3y 3,x+y 0,y 0.

वीडियो उत्तर देखें

≤ ≤ ≤

18. आलेखीय विधि से Z=3x+9y का न्यूनतम मान ज्ञात कीजिए ,

जिसके  अवरोध निम्नवत है : 

वीडियो उत्तर देखें

x + 3y ≤ 60

x + y ≥ 10

x ≤ y,x ≥ 0,y ≥ 0

https://dl.doubtnut.com/l/_Tj6OP8kb7iJA
https://dl.doubtnut.com/l/_aFmjbEFQFlmc
https://dl.doubtnut.com/l/_8wrFwJ0nd93I


19. आलेखीय विधि पर निम्न रैखिक समस्या को हल कीजिए-

निम्नलिखित अवरोधों के  अंतर्गत x+y 50,3x+y 3x+y 90,

x 0,y 0


Z=4x+y का अधिकतम मान ज्ञात कीजिए !

वीडियो उत्तर देखें

≥ ≥ ≥

≤ ≤

20. निम्नलिखित अवरोधों 5x +y 100,x+y 60,x 0,0 के

अंतर्गत Z=250x+75y का अधिकतमीकरण कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

≥ ≥ ≤

https://dl.doubtnut.com/l/_EXM0i26crEgL
https://dl.doubtnut.com/l/_jW8gqr95kIwC


बहुविकल्पीय प्रश्नोत्तर

21. निम्न अवरोधों के  अंतर्गत Z = x + 2y का न्यूनतमीकरण कीजिएः 

 दिखाइए की Z का

न्यूनतम मान दो बिं दु ओं  से अधिक बिं दु ओं  पर घटित होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

2x + y ≥ 3, x + 2y ≥ 6, x, y ≥ 0

22. निम्न अवरोधोंx-y 5,x 10,y 0के  अंतर्गत Z=xy का

अधिकतम मान ज्ञात कीजिए !

वीडियो उत्तर देखें

≥ ≥ ≤

https://dl.doubtnut.com/l/_NOiEOfB5OonC
https://dl.doubtnut.com/l/_V6m2QKFJdOcR


1. संलग्न आकृ ति में किसी LPP का सुसंगत हल प्रदर्शित है।माना

 उद्देश्य फलन है। Z का न्यूनतम मान किस बिन्दु पर

है? 

A. 

B. 

C. 

Z = 3x − 4y

(0, 0)

(0, 8)

(5, 0)

https://dl.doubtnut.com/l/_MXVZo9yD8tuk


D. 

Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

(4, 10)

2. संलग्न आकृ ति में किसी LPP का सुसंगत हल प्रदर्शित है।माना Z
=
3

x
−
4
y
उद्देश्य फलन है।

https://dl.doubtnut.com/l/_MXVZo9yD8tuk
https://dl.doubtnut.com/l/_xzp730JLAYBL


 । 

Z का अधिकतम मान किस बिन्दु पर है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: a

(5, 0)

(6, 5)

(6, 8)

(4, 10)

https://dl.doubtnut.com/l/_xzp730JLAYBL


वीडियो उत्तर देखें

3. किसी राखक व्यवरोधों के  निकाय द्वारा निधारित एक सुसंगत क्षत्र क

काणाय बिन्दु (0, 3), (1,1) तथा (3, 0) हा मान लीजिए कि Z = px +

qy, (जहाँ ) उद्देश्य फलन है। p तथा q पर लगने वाला वह

प्रतिबन्ध, जिससे Z का न्यूनतम मान (3, 0) तथा (1,1)  पर प्राप्त होगा। 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

p, q > 0

p = 2q

p =
q

2

p = 3q

p = q

https://dl.doubtnut.com/l/_xzp730JLAYBL
https://dl.doubtnut.com/l/_K9cGCG0lpnrq


अतिलघु उत्तरीय प्रश्नोत्तर

वीडियो उत्तर देखें

1. किसी LPP में, वह रैखिक फलन, जिसका अधिकतमीकरण या

न्यूनतमीकरण करना होता है, क्या कहलाता है?

वीडियो उत्तर देखें

2. किसी LPP के  सभी रै खिक व्यवरोधों द्वारा निर्धारित उभयनिष्ठ क्षेत्र

को क्या कहते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_K9cGCG0lpnrq
https://dl.doubtnut.com/l/_HstChVqrT2lO
https://dl.doubtnut.com/l/_D1IJiftTebQ0
https://dl.doubtnut.com/l/_FvYG2FulDHPu


3. किसी LPP में असमिकाओं या चरों पर लगने वाले प्रतिबन्धों को क्या

कहते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

4. किसी LPP में, किस स्थिति में उद्देश्य फलन के  इष्टतम मान का

अस्तित्व हो भी सकता है या नहीं भी हो सकता है?

वीडियो उत्तर देखें

5. कोनीय बिन्दु को परिभाषित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FvYG2FulDHPu
https://dl.doubtnut.com/l/_6lIx36bFzTvH
https://dl.doubtnut.com/l/_46xR5677NzgB


लघु उत्तरीय प्रश्नोत्तर

6. असमिका  को हल कीजिए , जहाँ x एक

वास्तविक संख्या है।

वीडियो उत्तर देखें

3x − 5 ≤ 5x − 3

1. निम्नलिखित व्यवरोधों के  अंतर्गत  का

अधिकतमीकरण कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

Z = x2 + y2

x + y ≤ 5,      x ≥ 0,     y ≥ 0

https://dl.doubtnut.com/l/_bSCm2fRCbDFd
https://dl.doubtnut.com/l/_06OoIT8Zyi7l


2. निम्नलिखित रैखिक प्रोग्रामन समस्या का लेखाचित्र खींचिए जबकि

प्रतिबंध है |

वीडियो उत्तर देखें

50x + 25y ≤ 500, x + y ≤ 12  तथा x ≥ 0, y ≥ 0

3. निम्न व्यवरोधों के  अन्तर्गत  का न्यूनतमीकरण

कीजिए: 

 


वीडियो उत्तर देखें

Z = 1.5x + 2.5y

x + 3y ≥ 3

x + y ≥ 2, x ≥ 0, y ≥ 0

https://dl.doubtnut.com/l/_iQ3y04MVFpIG
https://dl.doubtnut.com/l/_qrIQoCwWhZu5


4. निम्नलिखित लीनियर प्रोग्रामिं ग समस्या का लेखाचित्र खींचिए एवं

साध्य क्षेत्र को प्रदर्शित कीजिए : 

जबकि  प्रतिबंध है।

वीडियो उत्तर देखें

x + y ≤ 5, x + 2y ≤ 8, x ≥ 0, y ≥ 0

5.  का न्यूनतम मान ज्ञात कीजिए जबकि व्यवरोध निम्न

है- 

 


 


 


वीडियो उत्तर देखें

z = x + 3y

x + y ≤ 8

3x + 5y ≥ 15

x ≥ 0

y ≥ 0

https://dl.doubtnut.com/l/_AVOBoV8eyzlO
https://dl.doubtnut.com/l/_dcuxA3w1Hzad


6. आलेखीय विधि से निम्न रैखिक समस्या 

 


 


 


से  का महत्तम मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

x + y ≤ 12

2x + y ≤ 20

x ≥ 0, y ≥ 0

Z = 10x + 6y

7. आलेखीय विधि द्वारा निम्न रैखिक प्रोग्रामन समस्या को हल कीजिए: 

निम्नलिखित व्यवरोधों के  अन्तर्गत 

 


 


 का न्यूनतम मान ज्ञात कीजिए।

x − y ≥ 0, − x + 2y ≥ 2

x ≥ 3, y ≤ 4, y ≥ 0

Z = 2x + 2y − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_dcuxA3w1Hzad
https://dl.doubtnut.com/l/_9aLvAeu9UesQ
https://dl.doubtnut.com/l/_Rsd6lJbcKB22


विस्तृत उत्तरीय प्रश्नोत्तर

वीडियो उत्तर देखें

8. आलेखीय विधि से निम्न रैखिक प्रोग्रामन समस्याओं को हल कीजिए 

निम्न व्यवरोधों के  अंतर्गत Z = 8x + 7y का अधिकतमीकरण कीजिए 

 तथा

वीडियो उत्तर देखें

3x + y ≤ 66, x + y ≤ 45, x ≤ 20, y ≤ 40

x, y ≥ 0

1. निम्नलिखित व्यवरोधों के  अंतर्गत  का न्यूनतम

मान ज्ञात कीजिए : 

Z = 200x + 500y

https://dl.doubtnut.com/l/_Rsd6lJbcKB22
https://dl.doubtnut.com/l/_iAcJ0Q7bWkrN
https://dl.doubtnut.com/l/_q5OT9W1XJPsd


वीडियो उत्तर देखें

x + 2y ≥ 10,    3x + 4y ≤ 24,     x ≥ 0,   y ≥ 0

2. आलेखीय विधि द्वारा उद्देश्य फलन  का न्यूनतम

और अधिकतम मान निम्नलिखित व्यवरोधों के  अन्तर्गत ज्ञात कीजिए: 

 …..(1) 


 ….(2) 


 …(3) 


 ….(4)

वीडियो उत्तर देखें

Z = 3x + 9y

x + 3y ≤ 60

x + y ≥ 10

x ≤ y

x ≥ 0, y ≥ 0

https://dl.doubtnut.com/l/_q5OT9W1XJPsd
https://dl.doubtnut.com/l/_YWGSG1MQZxwt


3. निम्न अवरोधों के  अन्तर्गत  का अधिकतम मान

ज्ञात कीजिए: 

, 


 


वीडियो उत्तर देखें

Z = 50x + 15y

5x + y ≤ 100

x + y ≤ 60

x ≥ 0, y ≥ 0

4. निम्नलिखित अवरोधों 5x +y 100,x+y 60,x 0,0 के

अंतर्गत Z=250x+75y का अधिकतमीकरण कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

≥ ≥ ≤

https://dl.doubtnut.com/l/_ZaPwQy6hcfEb
https://dl.doubtnut.com/l/_ab76Y1MtuOuY


5. निम्न अवरोधों के  अंतर्गत  का न्यूनतमीकरण कीजिए : 

 


 


वीडियो उत्तर देखें

Z = x + y

2x + y ≥ 8

x + 2y ≥ 10

x ≥ 0, y ≥ 0

6. ग्राफीय विधि से रै खिक प्रोग्रामन समस्या  का

अधिकतम मान ज्ञात कीजिए जिसके  अवरोध 

वीडियो उत्तर देखें

Z = 4x + y

x + y ≤ 50, 3x + y ≤ 90, x ≥ 0

https://dl.doubtnut.com/l/_Yb99I6GL266S
https://dl.doubtnut.com/l/_A7ieI4hTu5QC


7. ग्राफीय विधि द्वारा निम्नलिखित रैखिक प्रोग्रामन समस्याओं को हल

कीजिए : 

निम्न अवरोधों के  अंतर्गत 

 


 का अधिकतमीकरण कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

x + y ≤ 4, x ≥ 0, y ≥ 0

Z = 3x + 4y

8. निम्न व्यवरोधों के  अंतर्गत रैखिक प्रोग्रामन समस्या का हल कीजिए :

 


 


 तथा  का न्यूनतमीकरण

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

x + 2y ≤ 8

3x + 2y ≤ 12

x ≥ 0, y ≥ 0 Z = − 3x + 4y

https://dl.doubtnut.com/l/_iqDdDuXSzXb6
https://dl.doubtnut.com/l/_gjalCO58rZbc


वीडियो उत्तर देखें

9. z= 5x + 3y का अधिक्तमीकरण कीजिए, जबकि अवरोध निम्न है - 

 


 


 


वीडियो उत्तर देखें

x + 3y ≤ 5

x + y ≤ 3

x ≥ 0

y ≥ 0

10. रेखीय प्रोग्रामन विधि से  का महत्तम मान निम्न

अवरोधों के  अंतर्गत ज्ञात करें : 

वीडियो उत्तर देखें

Z = 3x + 4y

x − 2y ≥ 2, x + y ≥ 3, − 2x + y ≤ 4, x ≥ 0  तथा y ≥ 0

https://dl.doubtnut.com/l/_gjalCO58rZbc
https://dl.doubtnut.com/l/_xUTSYQC6Ck9Z
https://dl.doubtnut.com/l/_38qJqmRwAzGm


11. दो सिलाई मास्टर A तथा B प्रतिदिन क्रमश: Rs 15 और Rs 20

कमाते हैं।A प्रतिदिन 6 कमीज और 4 पायजामा तथा B प्रतिदिन 10

कमीज और 4 पायजामा सिलता है। न्यूनतम लागत पर 60 कमीज और

32 पायजामा सिलने में उन्हें कितने दिन कार्य करना चाहिए?

वीडियो उत्तर देखें

12. एक निर्माणकर्ता कम्पनी एक उत्पाद के  दो नमूने A तथा B बनाती

है। का प्रत्येक नग बनाने के  लिए 9 श्रम घण्टे तथा 1 घण्टा पॉलिश करने

में लगता है जबकि B का प्रत्येक ग बनाने के  लिए 12 श्रम घण्टे तथा 3

घण्टे पॉलिश करने में लगते हैं। बनाने तथा पॉलिश करने के  लिए

उपलब्ध अधिकतम श्रम घण्टे क्रमशः 180 तथा 30 हैं। A के  प्रत्येक नग

https://dl.doubtnut.com/l/_38qJqmRwAzGm
https://dl.doubtnut.com/l/_LoyTlbkSTnRS
https://dl.doubtnut.com/l/_xfVDZWp9CYOm


पर कम्पनी Rs. 8000 तथा B के  प्रत्येक नग पर Rs. 12000 लाभ

कमाती है। ज्ञात कीजिए कि अधिकतम लाभ अर्जित करने के  लिए A

तथा B के  कितने नगों का प्रति सप्ताह निर्माण करना चाहिए? प्रति

सप्ताह अधिकतम लाभ कितना है?

वीडियो उत्तर देखें

13. एक कम्पनी दो प्रकार के  उत्पाद A तथा B बनाती है। उत्पाद A की

कटिंग एवं असेम्बली हेतु क्रमशः 5 मिनट एवं 10 मिनट लगते हैं जबकि

उत्पाद B की कटिंग एवं असेम्बली प्रत्येक पर 8 मिनट समय लगता है।

कटिंग एवं असेम्बली हेतु क्रमशः 3 घण्टे 20 मिनट एवं 4 घण्टे उपलब्ध

हैं। A तथा B दोनों प्रकारों पर क्रमशःRs. 750 तथा Rs. 60 लाभ है।

अधिकतम लाभ के  लिए दोनों प्रकारों के  उत्पादों की कितनी संख्या

उत्पादित करनी चाहिए?

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_xfVDZWp9CYOm
https://dl.doubtnut.com/l/_8X9PYdwa44uo


वीडियो उत्तर देखें

14. एक फल विक्रे ता सेब व संतरे खरीदने में Rs. 500 की पूँजी लगा

सकता है। उसकी दुकान में फलों की के वल 12 पेटियाँ ही रखी जा

सकती हैं। सेब की एक पेटी Rs.50 और संतरों की एक पेटी Rs. 25 की

आती है। वह सेब की प्रति पेटी Rs. 10 और संतरों की एक पेटी Rs. 6

के  लाभ से बेच सकता है। यह मानकार कि वह खरीदी हुई सभी पेटियाँ

बेच सकता है। उसे सेब और संतरों की कितनी-कितनी पेटियाँ खरीदनी

चाहिए ताकि उसे अधिकतम लाभ हो?

वीडियो उत्तर देखें

15. किसी व्यक्ति को दो वस्तुएँ  A और B खरीदनी हैं। A के  प्रत्येक नग

का मूल्य Rs. 50 और B के  प्रत्येक नग का मूल्य Rs. 40 है। अधिक-से-

https://dl.doubtnut.com/l/_8X9PYdwa44uo
https://dl.doubtnut.com/l/_Ub2EZQDpbEuI
https://dl.doubtnut.com/l/_XfcSaZhzVEIH


अधिक वहर  की वस्तुएं  खरीद सकता है। उन्हें बेचने पर A के

प्रत्येक नग परRs. 4 और B के  प्रत्येक नग पर Rs. 3 का लाभ होता है।

यह मानकार कि वह खरीदे हुए सभी नगों को बेच लेता है, अधिकतम

लाभ प्राप्त करने के  लिए इस रैखिक प्रोग्रामन समस्या का गणितीय

सूत्रण एवं हल कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

1, 500

16. निम्नलिखित व्यवरोधों के  अन्तर्गत  का

न्यूनतमीकरण तथा अधिकतमीकरण आलेखीय विधि द्वारा कीजिए: 




वीडियो उत्तर देखें

Z = 5x + 10y

x + 2y ≤ 120,      x + y ≥ 60

x − 2y ≥ 0,     x, y ≥ 0

https://dl.doubtnut.com/l/_XfcSaZhzVEIH
https://dl.doubtnut.com/l/_SsXHPv1rW3c3
https://dl.doubtnut.com/l/_lF0Q3rAlnHzH


17. निम्न व्यवरोधों के  अंतर्गत  का न्यूनतमीकरण

कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

Z = 3x + 2y

x + y ≥ 8, 3x + 5y ≤ 15, x ≥ 0, y ≥ 0

https://dl.doubtnut.com/l/_lF0Q3rAlnHzH

